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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 13.06.23 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Geplante Mieter-Vermieter-Modelle 

Einleitung für die Fragen: 
In den letzten Jahren wurden zahlreiche Mieter-Vermieter-Modelle für größere 
Neubau- und Sanierungsvorhaben von Senat und Bürgerschaft beschlossen, 
die insbesondere mit den städtischen Realisierungsträgern GMH und Sprin-
kenhof umgesetzt werden. Dazu gehören zahlreiche Hochschulbauprojekte, 
aber auch die Leitstellen von Polizei und Feuerwehr sowie Justizvollzugsan-
stalten. 
Über die im Bau befindlichen Projekte berichtet der Senat regelmäßig im  
sogenannten Bau-Monitoring (zuletzt mit Drs. 22/10910). Darüber hinaus gibt 
es jedoch zahlreiche weitere größere Projekte, wie zum Beispiel Neubauten 
für mehrere Bezirksämter sowie das Institut für Umwelt und Hygiene oder die 
Sanierung des BNITM, bei denen die Umsetzung im Mieter-Vermieter-Modell 
geplant und vorbereitet wird. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Bei der nachstehenden Beantwortung der Fragen werden Projekte benannt, für die eine 
„LoI-Reife“ vorliegt, also ein Letter of Intent (LoI) abgeschlossen wurde oder hätte  
abgeschlossen werden können (vergleiche Fragen 3 und 5). Hinsichtlich des Inhalts 
eines LoI ist darauf hinzuweisen, dass Angaben zu den in Frage 4 genannten Eckdaten 
nicht zwingend erforderlich sind. Schließlich ist anzumerken, dass nach den Vorgaben 
zum MVM die Realisierungsträgerin bis zum Beschluss der Bürgerschaft über das  
betreffende MVM-Projekt in Vorleistung tritt. Planungskosten im Sinne der Frage 6 kön-
nen daher bis zu diesem Zeitpunkt nur bei den Realisierungsträgerinnen entstehen und 
werden dann im betreffenden Einzelplan abgebildet.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Welche beabsichtigten Mieter-Vermieter-Modelle für jeweils welches 
Investitionsvorhaben befinden sich derzeit in der Planung oder Vor-
bereitung? 

Frage 2: Wer ist jeweils der Realisierungsträger? 

Frage 3: Wann wurden jeweils entsprechende Letter of Intent sowie etwaige 
Nachträge dazu unterzeichnet? 

Frage 4: Welche Eckdaten zu den Projektkosten, der Größe des Bauvorha-
bens sowie der Terminplanung wurden darin jeweils vereinbart? 

Frage 5: Bei welchen geplanten Projekten wurde aus welchen Gründen kein 
Letter of Intent abgeschlossen? 
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Frage 6: In welcher Höhe sind für die einzelnen Projekte bislang jeweils Pla-
nungskosten angefallen und aus welchen Ansätzen wurden bezie-
hungsweise werden sie finanziert? 

Frage 7: In welcher Leistungsphase befinden sich die Projekte derzeit jeweils? 

Frage 8: Bei welchen Projekten liegt bereits eine Entwurfsplanung vor? 

Frage 9: Wann soll bei den Projekten jeweils ein Mietvertragsangebot vorlie-
gen? 

Frage 10: Bei welchen Projekten liegt bereits ein Mietvertragsangebot des  
Realisierungsträgers vor? 

Frage 11: Wann soll jeweils der Mietbeginn sein? 

Frage 12: Wie ist der weitere Zeitplan für die Entscheidung und Umsetzung der 
jeweiligen Projekte? 

Antwort zu Fragen 1 bis 12: 
Siehe Anlage 1. 

Frage 13: Wann, in welcher Höhe und für jeweils welche Projekte wurden auf 
Basis des Haushaltsbeschlusses Sicherheitsleistungen zugunsten 
welcher Realisierungsträger zur Absicherung der vorlaufenden Pla-
nungs- und Grundstückssicherungskosten für zukünftige Mieter-Ver-
mieter-Modelle übernommen? 

Antwort zu Frage 13: 
Die auf Basis des Haushaltsbeschlusses 2023/2024 übernommenen Sicherheitsleis-
tungen ergeben sich aus der Anlage 2. 
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